

DOMOVINA

in KMETSKI LIST

Upravništvo in uredništvo »DOMOVINE«, Ljubljana, Puccinjeva ulica št. 5, II. nad., telefoni od 31-22 do 31-29
Račun Poštne hranilnice podruž. v Ljubljani št. 10.711

Izhaja vsak teden

Naročnina za tuzemstvo: četrtletno 6.— L, polletno 12.— L, celoletno 24.— L; za inozemstvo: celoletno 30.40 L. — Posamezna številka 60 cent.

Pregled vojnih in političnih dogodkov

Glavni stan Italijanskih Oboroženih Sil je objavil 19. julija naslednje 782. vojno poročilo: Spopadi krajevnega značaja na področju pri El Alameinu;

v borbah zadnjih dni je bilo uničeno 30 sovražnih tankov.

V drznih napadih v nizkem poletu so naši letalski oddelki zadeli in onesposobili nekaj desetnih motornih vozil. Italijanski lovci so v zmagovitih dvobojih sestrelili štiri britanska letala, medtem ko so nemški lovci pripravili enako usodo nekemu letalu tipa »Hurricane«. Bombniki oziroma so ponovno napadli vojne cilje na Malti. Zaradi naglega posega nemških letal v spremstvu so tri letala tipa »Spitfire« tresčila na tla v plamenih.

Nemško vrhovno poveljništvo je objavilo 19. julija vojno poročilo, iz katerega povzemamo:

V južnem odseku vzhodne fronte se nadaljuje zasledovanje poraženega sovražnika

kljub pomanjkljivim cestam. Letalstvo napada z uspehom pri Vorošilovgradu poraženega in umikajočega se sovražnika in povzroča največje uničenje na železniških progah in na prenatrpanih postajah okrog Rostova. Vzhodno od Mariupola so rumunske čete zavrnilo poskus izkrcanja slabših sovražnih oddelkov. Madžarski oddelek je zapadno od Dona nahajajoči se sovražni oddelek vrgel preko Dona. Pri tem je bilo 25 tankov uničeno, ali zaplenjeno. Sovražni napad pri Voronežu je bil zavržen. Letalstvo je razgnalo sovražne kolone in zbirališča čet ob gornjem Donu. Južno od Ilmenskega jezera nadaljuje sovražnik svoje brezuspešne napade. V zalivu Kola je bila luka Rosta hudo bombardirana. Posamezni angleški bombniki so večerj odvrgli bombe na zapadno-nemško ozemlje. Civilno prebivalstvo, zlasti v Duisburgu, je imelo izgube. Dve angleški letali sta bili sestreljeni. V pretekli noči je izvršilo sovjetsko letalstvo s slabimi silami brezuspešen moilni napad na nekatere kraje in Vzhodni Prusiji.

Iz Berlina poročajo: Vodja skupine partizanskih tolp v Srbiji Mihael Bojov; ki se je vdal, ko je spoznal, da bi bil odpor njegove skupine brezupen, je izjavil:

Cetniška vojna je za srbske komuniste brezupna.

Borba proti oblastvom zasedbenih sil se ne more nadaljevati niti v osamljenih gorskih ozemljih, kajti ubožno prebivalstvo gor in vasi nam ne more pomagati, ker živi samo v pomanjkanju. Naša sredstva za nadaljevanje borbe so nezadostna, ker niso dospela letala in oklopni vozovi, ki nam jih je obljubila Anglija. Bojov je zaključil: »Italijanske, nemške in hrvatske čete nas zasledujejo skozi gozdove in so prekinile zveze med posameznimi točkami, tako da ne moremo računati z ojačenji. Cetniška vojna, kakor smo si jo zamislili, se v teh okoliščinah ne bo mogla nadaljevati.«

Iz Budimpešte poročajo: Madžarski ministrski predsednik Kallay je govoril na zboru vladne stranke. Razložil je delo vlade in prosil pripadnike vladne stranke, naj vladi povsem zaupajo. Nato je poudaril, da Madžarska preživlja enega svojih zgodovinskih važnih trenutkov. Vse narodne sile, je končal svoja izvajanja, morajo biti usmerjene k istemu smotru:

do skrajnosti povečati zmogljivost madžarske vojske, ki se zdaj bori.

Predsednik vladne stranke Lukacs je ob velikem odobravanju navzočnim zagotovil ministrskemu predsedniku vse zaupanje stranke v zdajšnje delo vlade.

Važen razglas civilne in vojaške oblasti

Visoki komisar za Ljubljansko pokrajino in Poveljnik XI. Armijskega zbora

Slovinci!

Ob priliki aneksije Vam je zmagujoča Italija priznala skrajno človeške in povoljne pogoje.

Od Vas je bilo odvisno, ednole od Vas, da živite popolnoma v miru.

Namste tega pa je mnogo Slovencev vzelo v roke orožje in ga naperilo proti italijanskim oblastvom in italijanskim četam, dvignila komunistično zastavo in tako poteptalo verska in človeška načela.

Oblastva in italijanske čete, ki imajo pravi pojem človekoljubja, so se omejile na akcijo vojaškega značaja, opustivši mere, ki bi škodile prebivalstvu, kulturnemu in gospodarskemu življenju v deželi.

Šele tedaj, ko so komunisti začeli grozne uboje proti posameznim Italijanom in prav tako proti Vašim sodržavljanom in celo proti duhovnikom, ženam in otrokom, so bila italijanska oblastva primorana vzeti strožje mere in razglasiti nekatere ukrepe o omejitvah, za katere — zaradi upornikov — trpite vsi skupaj.

Z ozirom na nadaljnjo komunistično delovanje za preprečenje nadaljnjega takega stanja Visoki komisar za Ljubljansko pokrajino in Poveljnik XI. Armadnega zbora

odrejata:

1. V celi Ljubljanski pokrajini so od danes naprej ustavljeni vsi lokalni potniški vlaki, prepovedano je sleherno potovanje s tranzitnimi vlaki; izvzete so le osebe, ki imajo potne liste za inozemstvo ali propustnice za druge pokrajine Kraljevine Italije.

Ukinjen je ves avtobusni promet.

Prepovedano je vsako kretanje s kakršnikoli prevoznim sredstvom ali peš iz enega v drugo naselje.

Prepovedano je ustavljati se na krajih v bližini 1 km na vsaki strani železniške proge.

Ustavljen je vsak telefonski, telegrafski in poštni promet v mestu in izven mesta.

2. V celi Ljubljanski pokrajini se bodo od danes naprej streljali takoj vsi oni, ki bodo kakorkoli delovali proti oblastvom in italijanskim četam, vsi oni, pri katerih bi našli orožje, eksplozivni in vojaški material in vsi oni, ki bodo na kakršnikoli način pomagali upornikom, dalje vse one osebe, ki so v posesti ponarejenih listin, osebnih izkaznic ali propustnic, in vsi oni, ki bi se ustavljali brez upravičenega vzroka v sumljivem zadržanju v vojni con.

3. V celi Ljubljanski pokrajini bodo od danes naprej porušene vse one stavbe, iz katerih bi žalili italijanske čete, dalje vse one stavbe, v katerih bi našli orožje, in vsa stanovanja, v katerih bi dajali zatočišče upornikom.

Ker je znano, da se med uporniki nahajajo področniki, ki so bili primorani slediti upornikom v gozdove, in tudi taki, katerim je žal, da so zapustili domove, Visoki komisar za Ljubljansko pokrajino in Poveljnik XI. Armadnega zbora jamčita življenje vsem onim, ki se bodo pred začetkom borbe prijavili italijanskim četam in predali orožje.

Prebivalstvo, ki bo ostalo mirno in se korektno obnašalo nasproti oblastvom in italijanskim četam, je lahko brez skrbi, za svoje življenje in za svoje imetje.

Ljubljana, 15. julija 1942-XX.

Visoki komisar za Ljubljansko pokrajino:
Emilio Grazioli.

Poveljnik XI. Armadnega zbora:
Mario Robotti.

Zavod za združništvo je začel delovati

Dne 1. julija je začel poslovati Zavod za združništvo Ljubljanske pokrajine, ustanovljen z naredbjo Visokega komisarja 9. maja. Pri ustanovitvi je Visoki komisar upošteval željo združniških zvez Ljubljanske pokrajine glede ustanovitve takega zavoda.

Novi zavod je postavljen pod nadzorstvo Visokega komisarja in ima nalogo zastopati, podpirati in ščititi združne ustanove, vzporejati njih delovanje, pospeševati njih razvoj in nadzirati izvrševanje določb zakona, pravil in načela združništva in vzajemnosti. Zato ima zavod izključno pravico revizije zadrug, ki so jo doslej upravljale zveze. Za zadruge s posojilnimi in hranilnimi

Iz Rima poročajo: Indijski voditelj Mahatma Gandi je dal dopisniku »News Chronicle« izjavo, v kateri je odločno povedal,

da mora Anglija priznati Indiji neodvisnost,

ali pa se bo morala pripraviti na najhujše posledice. Rekel je: »Mi hočemo svobodno Indijo, toda ne v besedah, temveč dejansko!« Gandi je rekel, da bo borba, ki jo bo začel, kratka, pa učinkovita. Nikakor nima namena, da bi se dal zapreti kakor drugič. Če bi ga poskušala zapreti angleška policija, potem nihče ne more reči, kakšne utegnejo biti posledice.

posli in za odnose te zadrug z drugimi zadrugami so ostale še nadalje v veljavi določbe na redbe o ureditvi kreditnega poslovanja z dne 20. decembra preteklega leta, ki določa, da so vsi v Ljubljanski pokrajini delujoči zavodi, ki zbirajo prihranke in dajejo posojila, pod nadzorstvom Visokega komisariata, nadzorstvo samo pa upravlja Nadzorstveni urad za zaščito štednje in dajanja posojil, ki ima svoj sedež v podružnici zavoda Banca d'Italia v Ljubljani.

Za vse posle iz člena 95. zakona o gospodarskih zadrugah iz leta 1937., ki so prej spadali v pristojnost Glavne združne zveze v Beogradu, je zdaj pristojen Visoki komisar, ki to pristojnost

Berlinski list »National Zeitung« razpravlja o splošnem vojnem položaju in poudarja, da trajajo boji na vzhodu in v severni Afriki, a da

vlada na Daljnem vzhodu nekako zatišje. Ta trenutni zastoj, izvaja list, ki je glasilo maršala Göringa, je treba pripisati razlogom, ki so nastali po veliki zmagi, katero je Japonska dosegla na tem neizmernem prostoru. Glavna razloga sta v tem, da je potrebno v čim hitrejšem času z najučinkovitejšimi sredstvi povezati osvojeno ozemlje z materinsko zemljo, potem ugotoviti notranji položaj in tako ustvariti temelje za skrajno pomnožitev vseh sil, ki so potrebne za uvedbo novega reda.

